



**Из-за наводнения в Бангкоке беженцы вытесняют туристов с курортов**

05



**Денис Лебедев: «Я спокойный человек, но Тони ответит за свое поведение»**

08



**Никита Джигурда о монадном хард-роке, магии и идее человека-творца**

07

# ИЗВЕСТИЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 31 ОКТЯБРЯ 2011 ГОДА

Выходит с марта 1917 года  
95-й год издания  
№ 202 (28463)

Подписные индексы  
50050, 34333  
www.izvestia.ru



DJIA 12231.11 NASDAQ 2737.156 MMBV 1525.52 PTC 1610.32 НЕФТЬ BRENT 110.16 ЗОЛОТО 1743.50 РУБЛЬ/€ 42.2803 РУБЛЬ/\$ 29.8392

## Минэнерго обусловило пошлины на бензин

Павел Арабов

Ведомства сформулировали условия, при которых заградительная экспортная пошлина на бензин может быть снижена. Это произойдет, если цена на нефть надолго опустится ниже \$100 за баррель или если на АЭС появится значительный избыток топлива. Нефтяникам это решение вряд ли обрадует, считают эксперты. Падение цен будет означать серьезный экономический кризис, а требуемый профицит бензина появится только к 2015 году.

В конце сентября правительство поручило Минэнерго, Минфину и Минэкономразвития разобраться, при каких условиях можно отказаться от очень высокой пошлины на вывоз прямогонного бензина в 90% и вернуть ее на обычный для нефтепродуктов уровень в 66% от уровня экспортной пошлины на нефть, рассказал информированный источник в Министерстве энергетики.

Внутренние цены на топливо зависят от так называемой «экспортной альтернативы» (когда нефтяная компания получает одинаковый доход от продажи в России или экспорта). По нашим расчетам, снижение таможенной пошлины при нынешнем уровне цен на нефть в коридоре \$105-110 за баррель приведет к подорожанию бензина в рознице на 1-2 рубля, — говорит собеседник «Известий». — К тому же с 2012 года вырастет и акциз на автомобильный бензин, который нефтяники могут постараться переложить на потребителя.

Поэтому Минэнерго предлагает сохранить экспортную ставку в 90% на неопределенный период.

Продолжение на стр. 04

## «Газпром» не смог сам справиться с Еххон

Концерну никак не удастся договориться о том, куда должен идти сахалинский газ

Мария Жевит

«Газпром», который никак не может договориться с оператором проекта «Сахалин-1» — компанией Еххон — о том, куда поставлять сахалинский газ, попросил помощи правительства. В начале сентября вице-премьер Игорь Сечин поручил «Газпрому» ускорить заключение соглашений с Еххон, оператором проекта «Сахалин-1», о поставках газа. Россия настаивает на том, что газ должен поставляться в первую очередь

на внутренний рынок. Но американская компания требует, чтобы приоритетом были поставки топлива в Китай. А кроме того, хочет, чтобы «Газпром» раскрыл информацию о конечных потребителях газа, покупателем у оператора проекта. Переговоры ведутся уже более пяти лет с перерывами. Достичь соглашения пока не удалось, рассказал «Известиям» источник в правительстве. — Внутренние цены на природный газ существенно ниже мировых, именно этим может

объясняться нежелание американцев поставлять газ на низкомаржинальный рынок газа, — говорит управляющий фондом «Финам Нефтегаз» Роман Беседовский. — Планы Еххон обусловлены, вероятно, уверенностью в успешной реализации проекта по строительству газопровода из Сахалина в Японию. Потребности последней в энергоресурсах (прежде всего газе), особенно после трагедии на «Фукусиме», существенно возросли. Еще более привлекательны поставки газа

в КНР, тем более данный маршрут достаточно удобно реализовать при имеющейся инфраструктуре.

«Газпром» готов купить весь газ, который будет добываться в рамках второй фазы освоения месторождений. И предлагает часть его отправлять на экспорт. В мае этого года в Минэнерго прошло совещание с участием всех представителей консорциума (помимо Еххон это «Роснефть», индийская ONGC и японская Sodeco), и там была дана рекомендация направить в

«Газпром» коммерческие предложения о продаже газа. Но в «Газпроме» утверждают, что предложения от консорциума все еще не поступили.

Поскольку заключение соглашения о поставках газа снова затягивается, руководство «Газпрома» попросило Игоря Сечина подключить к процессу Министерство энергетики, чтобы дальше переговоры шли под его эгидой. В самом министерстве отказались от комментариев по этому вопросу.

Продолжение на стр. 03

## Россияне стали меньше тратить на еду



Продавцы сообщают, что их выручка растет не так стремительно, как предполагалось. Они объясняют это тем, что макроэкономическая ситуация располагает к экономии

Продолжение на стр. 02

## Вексельберг собирает электроды

Анастасия Герасимова, Павел Арабов

Компания «Энергопром» (занимается производством углеграфитовой продукции, входит в группу «Ренова» Виктора Вексельберга) рассматривает несколько вариантов сделок по слиянию и поглощению в отношении своих конкурентов. Цель компании — в 2015 году войти в тройку лидеров мирового рынка.

«Энергопром» планирует увеличить выручку до \$1 млрд, а стоимость компании — до \$1,5 млрд за счет органического роста и сделок M&A (слияния и поглощения), рассказал «Известиям» гендиректор «Энергопрома» Алексей Надточий. Таким образом, компании нужно увеличить оборот примерно втрое — ожидается, что по итогам этого года он составит около \$360 млн.

Задача — увеличить долю на мировом рынке графитированных электродов (объем этого рынка \$6,5-7 млрд) в два раза с нынешних 4-5% (по данным компании). На мировом рынке угольных электродов доля «Энергопрома» составляет примерно 25% (\$81,6 млн).

До сих пор компания делала ставку на увеличение стоимости главным образом за счет инвестиций в развитие и модернизацию, т.е. органический рост. На эти цели с 2010 по 2015 год планируется направить около \$120 млн (из которых уже инвестировано около \$15 млн). Теперь стало ясно, что без экспансии и покупок уже действующих компаний не обойтись, замечает Надточий.

— Стоит задача увеличить долю на мировом рынке. Рассматриваются как варианты слияния, так и покупки компаний. Это может быть одна из компаний Европы, Китая, Украины или Индии, — говорит гендиректор «Энергопрома».

Продолжение на стр. 03

## Грузия сдалась на переговорах по вступлению России в ВТО

Роман Овчинников

Грузинские власти, похоже, согласились пустить Россию в ВТО. Поздно вечером в четверг появилась информация о том, что стороны договорились.

«27 октября в Женеве было достигнуто соглашение по предложенному швейцарской стороной компромиссному варианту. На основе данного соглашения становится возможным осуществление международного мониторинга всех грузов, пересекающих официально признанную международную российско-грузинскую границу, чего до сих пор не происходило. Также достигнуто соглашение о технологии, по кото-

рой будет осуществляться обмен информацией», — цитируют грузинские СМИ замглавы МИД республики Торнике Горладзе.

Хотя еще в 18.30 мск было еще ничего не ясно — официальный представитель Минэкономразвития на переговорах о ВТО Максим Медведков заявил «Известиям», что направляется на очередной раунд.

Источник «Известий» в одной из грузинских винодельческих компаний, знакомый с ходом переговоров, рассказал, что Грузия под давлением Евросоюза и Америки согласилась на вступление России в ВТО. «Россия очень умно себя ведет в этой ситуации. Говорит, что откроет рынки. Вот

поэтому Саакашвили так нервничает».

Уже появился первый «пострадавший» с грузинской стороны. Накануне женевских переговоров президент Грузии Михаил Саакашвили неожиданно уволил руководителя знаковой для Грузии отрасли — департамента лозы и вина («Самтреста») Василия Манагадзе.

При этом грузинский лидер скептически отнесся к перспективе возобновления поставок вина в Россию. Персонально доплатил до грузинского президента и главному санитарному врачу России. «Мы не должны зависеть от какого-то маньяка Онищенко, когда у грузинского вина

огромный потенциал», — заявил Саакашвили.

Официальные лица в Грузии не стали объяснять, почему и за что уволен Васил Манагадзе, и тем более комментировать слова президента. Не стали публично комментировать решение президента и грузинские виноделы.

Почти за шесть лет со дня введения Россией эмбарго на поставки грузинских вин все производители с успехом нашли другие рынки для своей продукции, при том что до 2006 года именно Россия была основным покупателем грузинского вина и минеральной воды.

Главный санитарный врач России Геннадий Онищенко

заявил «Известиям», что ход переговоров между грузинскими производителями и Роспотребнадзором, несмотря на такие резкие заявления, прекращен не будет. «При чем тут хамство психически нездорового человека и интересы целого народа?» — считает Онищенко.

А накануне Роспотребнадзор заявил, что еще одна грузинская компания — производитель коньяка «Сарадживили» — обратилась за получением разрешения на поставку своей продукции в Россию. В компании «Известиям» подтвердили, что написали обращение и сейчас ожидают ответа.

## Амурский тюремщик бил женщин за праздник

Герман Петелин

Следственный комитет по Амурской области задержал замначальника колонии-поселения № 4 Сергея Зычкова, подозреваемого в избиении женщин-заключенных в штрафном изоляторе. В колонии утверждают, что Зычков таким образом воспитывал зэчек, попавшихся на употреблении алкоголя.

Скандал в амурской колонии № 4 разгорелся после появления в интернете видеоролика о том, как мужчина в форме сотрудника ФСИН в комнате без окон жестоко бьет, пинает и таскает за волосы женщин-заключенных. Публикация видео в интернете вызвала настоящий переполох в Федеральной службе исполнения наказаний. Весь четверг в колонии работали следователи СКР и прокуроры по надзору за соблюдением законов в местах лишения свободы.

Продолжение на стр. 04

## Чудеса бескорыстия

Анна Полухович

Премьер-министр Японии Есихико Нода урезал собственную зарплату на 30%, а доход членов кабинета министров — на 20%. Ожидается, что зарплата и премии рядовых чиновников сократятся на 7,8%.

Предшественник Есихико Ноды Наото Кан в мае отказался получать зарплату до тех пор, пока не будут устранены последствия аварии на АЭС «Фукусима-1».

Финансовые цунами также иногда вынуждают чиновников проявлять чудеса жертвен-

ности. Например, из-за мирового кризиса президент Украины Виктор Янукович отказался от половины доходов. А зарплата Уго Чавеса упала с \$465 до \$283 в месяц (до уровня установленной в стране минимальной оплаты труда).

Однако главными жертвами кризисной экономики стали отнюдь не чиновники. По данным Международной организации труда, рост зарплат во всем мире сократился с 2,8% в 2007 году до 1,7% в 2009 году. В России этот показатель составил 17,3% и 3,5% соответственно.

## Лектор Лужков

Долгая и абсолютная безнаказанность плохо влияет не только на способность простейшей рефлексии, умения посмотреть на себя со стороны. Она отбивает даже и способность к сколь угодно складному изложению версий. Способность, присутствующую, по мнению граждан следователей, даже и людям, которых никак нельзя отнести к сливкам общества и отцам отечества.

Понятно, что сильного желания встречаться со следственными органами (хотя бы и пока в качестве свидетеля, но ведь процессуальный статус может и измениться) по делу Банка Москвы у Ю.М. Лужкова нет. На его месте такие чувства испытывал бы каждый. Понятно и желание выиграть время для принятия решения: то ли поехать сдаваться в Москву, то ли отправиться в Лондон к Е.Н. Батуриной, Б.А. Березовскому и банкиру А.Ф. Бородину. Но совсем непонятно, зачем так безбоязненно пугаться в собственной версии о том, что за границей бывшего мэра удерживают важные ученые занятия. А именно это мы и наблюдаем, когда одним СМИ бывший мэр сообщает, что находится на международной научной конференции, где читает доклад по медицине, другим, что читает лекции по экономике, третьим, что лишь «готовит доклад для выступле-



Максим Соколов

ния на научной конференции». Придумать, про что доклад, и последовательно держать избранной версии все-таки проще, чем отвечать на вопросы по чрезвычайно грубой и откровенной сделке с Банком Москвы, где не было простелено совсем никакой соломки. Когда с научным докладом такая невнятица, чего ожидать от обсуждения с гражданскими следователями более закрученных сюжетов. При такой способности держать удар, пожалуй, в самом деле лучше держать его в Лондоне.

Впрочем, решать этот неприятный вопрос не нам, а бенефицианту, людей же более сторонних может интересовать другой вопрос. До какой степени притягивание Ю.М. Лужкова к Иисусу соответствует наблюдавшейся доселе практике «зо-

лото моста», когда ради препровождения на покой некоторого политика власти готовы были сильно закрывать глаза на некоторые его прежние негодии. Ведь Лужков был далеко не первым из отставленных бабаев-тяжеловесов, ему предшествовали М.Ш. Шаймиев и М.Г. Рахимов, о которых (в особенности о последнем) вряд ли можно с уверенностью сказать, что все их негодии полностью соответствовали гражданским установлениям и дальнейшим видам России.

Разница несомненная, мы ее наблюдаем, но, вероятно, принцип «золотого моста» действует в тех случаях, когда речь идет о почетной капитуляции, условии которой вполне может обговариваться (в случае с башкирскими и татарскими делами вряд ли есть сомнения, что протворенность имела место), но в случае, если предложение сдать на почетный аккорд отвергаются, вступает в силу принцип «горе побежденным», с «золотым мостом» уже никак не соотносящийся. В сжатой форме это выразил Суворов в послании измайловскому паше — «24 часа на размышление — воля. Первый выстрел уже неволя, штурм — смерть, что и оставляю вам на размышление».

Продолжение на стр. 06